



## 大道之原 珞珈研易

丁四新

《周易》号为五经之首。我国《周易》经学与文化源远流长,已达三千余年,对于中国哲学、思想和思维方式等具有极其重要的影响。自20世纪80年代以来,武汉大学一直重视《周易》经学与哲学的研究。萧汉明教授是著名的《周易》研究专家,他的船山易学、《周易参同契》和医易会通的研究在业界首屈一指;另外,他在阴阳五行、道家哲学和中国自然哲学的研究方面也取得了上佳的成绩,成就斐然。为此,本刊特地发表一篇相关学术述评,对萧教授的学术成绩和治学经验做了比较全面的总结。郑玄集两汉经学之大成,在近二千年的中国文化史上与朱熹并称。林忠军教授是《周易》象数学和郑玄易学研究的著名专家,专书《周易郑氏学阐微》是他的代表作之一。在《论郑玄以〈礼〉注〈易〉方法》一文中,林教授细致地探讨了郑玄以《礼》注《易》的方法问题,从一个侧面展示了郑氏易学的复杂性,进一步推进了我们对于郑氏经学的理解。《周易参同契》是一部重要的道教与易学经典,在内外丹学和易学上具有极其重要的地位,影响所及,韩国理学家权克中即在《周易参同契注解》一书中构建了具有韩国特点的丹道易学。借助于问永宁副教授提供的大作,我们可以深入而系统地了解权氏丹道易学的内容和特点,及韩国丹道易学的不足之处。另外,问教授近10年来用心于少数民族及域外易学的研究,探赜索隐,钩深致远,多有斩获,藉本期所刊之文可以窥见其一斑。近40年来,由于多种古本的相继出土,《周易》经文的校勘、注释和研究成为此一时期的研究热点。目前,楚竹书《周易》的文字释读及校注已进入成熟时期。笔者一年前即着手楚竹简和汉帛书《周易》经文的校注,参稽异同,比勘诸说,而自以为略有所得。今不揣拙陋,抽绎数条,经整理而成《楚竹书〈周易〉疑难卦爻辞校札八则》一文,以期得到方家和读者诸君的指正。

---

●作者简介:丁四新,武汉大学哲学学院教授,博士生导师,哲学博士;湖北 武汉 430072。